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stafT and the educational activities o f students. It reflects the general aspects 
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Активное внедрение инф орм ационно-ком м уникационны х техно­
логий в практики высш ей ш колы -  это поступательны й процесс, 
свойственный системе вы сш его образования разны х стран мира 
с начала 21 века. Он обусловлен, с одной стороны , ростом и разви­
тием технологий комм уникаций, а с другой  -  повы ш ением социаль­
ной и географической мобильности студенческого и преподаватель­
ского состава, интернационализацией вы сш его образования и 
развитием экспорта образовательны х услуг. Ещ е до начала панде­
мии COVID-19 традиционный обзор новы х технологий в образова­
нии компании Ambient Insight в 2016 году оценивал размер выручки 
на мировом рынке электронны х образовательны х услуг в 46,6 млрд 
долларов С Ш А 1.

Пандемия CO VID -19 и тс вы зовы , которы е она создала для си­
стемы высшего образования, стала предм етом пристального внима­

1 A d k in s , S am  S. T h e  2 0 1 6 -2 0 2 1  W o r ld w id e  S e lf -p a c e d -c L e a m in g  M a rk e t, с  .6.
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ния исследователей и специалистов вы сш ей ш колы из разных стран. 
Поданным Ю Н ЕСКО , в апреле 2020 г. в 185 странах были закрыты 
учреждения среднего и вы сш его образования, что  затронуло более 
1,5 млрд учеников или студентов (или 89%  лю дей, получаю щ их об­
разовательные услуги)2. И зучению  её влияния посвящ ено исследо­
вание М еждународной А ссоциации У ниверситетов (1AU) «Влияние 
COVID-I9 на вы сш ее образование в м и ре» '. П еред исследователями 
стояли задачи описать тс меры, которы е учреж дения высш его обра­
зования во всем мире п редприним аю т в ответ на вызовы пандемии. 
По результатам исследования, в 59%  учреж дений образования при­
останавливались лю бы е очны е активности и деятельность учрежде­
ния в целом, однако у 91%  учреж дений были готовые технологиче­
ские возможности удаленны х ком м уникаций со студентам и, и две 
трети учреждений переш ли на дистанционную  работу со студента­
ми, хотя зто  сопровож далось рядом  сложностей.

Сложности, возникаю щ ие в систем е вы сш его образования 
вместе с необходим остью  внедрять и расш ирять элем енты  дистан­
ционных форм, в том  числе, специф ика стран Восточной Европы и 
Средней Азии, систем атизирую тся в обзоре, подготовленном специ­
алистами Н ационального ф онда подготовки кадров РФ для Благо­
творительного ф онда В ладимира П отанина «В лияние пандемии 
COVID-19 на сектор вы сш его образования и магистратуру: между­
народный, национальны й и институциональны й ответ». Ссы лаясь на 
данные 1AU, авторы  обзора говорят о  распространенности следую ­
щих клю чевых проблем  университетов в пандемию : приостановка 
образовательной деятельности  (24%  учреж дений), сниж ение количе­
ства абитуриентов (46% ), научны е исследования не могут быть 
окончены в срок (52% ), ослабление партнерств (59% ) и снижение 
академической мобильности (89% )4. П омимо этого, в обзоре выде­
ляются и систем атизирую тся взаимосвязанны е между собой группы 
факторов, негативно влияю щ их на деятельность университетов. Во- 
первых. это эконом ическая нестабильность и сниж ение финансиро­
вания, которые связаны , в том  числе, с ограничениями для экспорта 
образовательных услуг. В о-вторы х, это проблемы коммуникации.

1 M arín o n i G ., v a n 't  L a n d  Н ., J e n s e n  Т . T h e  Im p a c t o f  C O V ID -1 9  o n  H ig h e r  E d u c a ­
tion A ro u n d  th e  W o r ld , c . 8.

J M arin o n i G ., v a n ’t L a n d  H ., J e n s e n  T . T h e  Im p a c t o f  C O V ID -1 9  o n  H ig h e r E d u c a ­
tion A ro u n d  th e  W o rld .

* А р ж а н о в а . И . В .. Б а р ы ш н и к о в а , М . Ю „  З а в а р ы к и н а  Л . В . В л и я н и е  п ан д е м и и  
C O V ID -I9  н а  с е к т о р  в ы с ш е г о  о б р а з о в а н и я  и м а ги с тр а ту р у : м е ж д у н а р о д н ы й , 
н ац и о н а л ьн ы й  и  и н с т и т у ц и о н а л ь н ы й  о т в е т ,  с . 7.
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Об этой проблеме говорят результаты  исследования Quacquarelli 
Symonds «Влияние вы сш его образования на коронавирус в мире»1, 
где авторы делаю т вывод, что слож ности, возникаю щ ие из-за панде­
мии, затрагиваю т комм уникации с разны ми целевы ми группами 
университетов, вклю чая абитуриентов и обучаю щ ихся студентов 
(в том числе иностранных) и эти слож ности  м огут бы ть разными по 
происхождению и степени влияния на внутриуниверситетские про­
цессы. С проблемами в коммуникации связана третья группа факто­
ров -  вызовы для интернационализации образования и позициони­
рования университета на меж дународной арене. В-четвертых, 
ограничения в связи с пандемией вы зы ваю т слож ности  с реализаци­
ей партнерских проектов различного уровня. В -пяты х, у университе­
тов возникают кадровые проблемы. И последняя группа факторов -  
необходимость не допустить падения качества обучения.

Для оценки влияния пандемии C O V ID -I9  на профессиональную 
деятельность проф ессорско-преподавательского состава и образова­
тельную  деятельность студентов в декабре 2020 года Белорусским 
государственным университетом был проведен социологический 
опрос сотрудников и студентов. В данном  материале будут отраже­
ны основные результаты данного исследования. Т ематика опроса 
касалась основных сложностей в работе университета в ситуации 
пандемии и совпадала с клю чевыми направлениям и исследований 
высшей школы в ситуации пандемии на меж дународном уровне. 
Среди основных задач опроса была оценка адаптации сотрудников и 
студентов к работе университета в ситуации пандемии, описание 
восприятия основных проблем и барьеров в работе, а такж е выявле­
ние отнош ения преподавателей и студентов к использованию  ин­
ф ормационно-коммуникационных технологий в образовательном 
процессе. Исследование проходило в форме онлайн-опроса, в нем 
приняли участие 456 сотрудников (ош ибка вы борки не превышает 
4,5% ) и 1374 студента (ош ибка выборки не превы ш ает 2,5%).

Прежде чем перейти к обсуж дению  результатов исследования, 
важно остановиться на основных мерах по борьбе с распространени­
ем коронавирусной инфекции, предпринятых в Белорусском госу­
дарственном университете в 2019-2020 и 2020-2021 учебных годах. 
Еще в 2018 году до пандемии CO VID -19 (как и во многих других 
университетах в разных странах мира, как показы ваю т исследова­
ния, упомянутые выше) в БГУ начал работу онлайн-портал дистан­
ционного образования. Ректор университета А. Д . Король так очер­
чивал перспективы его развития: «Н еобходимо работать над

5 T h e  Im p ac t o f  H ig h e r E d u ca tio n  o n  G lo b a l C o ro n o v in is
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дистанционными ф орм ам и обучения. С егодня это азбука жанра. 
Суть не просто в том , чтобы вы весить какую -то информацию  в от­
крытом доступе, а предлагать готовый контент на международных 
платформах, с лекциями ведущ их проф ессоров, четко разработан­
ными заданиями, критериям и оценивания, чтобы иметь право выда­
вать дипломы. БГУ в ближ айш ие три года планирует организовать 
полноценное ди станц и онн ое обучение не по всем, но по многим 
нашим специальностям»6. П ортал создан на основе систем M oodle, 
и на нем представлены  все образовательны е подразделения БГУ. 
Также при запуске портала был вы делен раздел, посвящ енный мето­
дике дистанционного образования «П едагогическая мастерская 
онланн-образования БГУ », объединяю щ ая в себе практические обу­
чающие материалы по работе на портале и инструкции для препода­
вателей, площ адку для обм ен а опы том по внедрению  дистанцион­
ных технологий в образовательны й процесс и курсы повышения 
квалификации в направлении новых технологий в образовании.

В ситуации пандемии CO V ID -19 в БГУ был внедрен гибкий под­
ход реагирования на уровень заболеваемости, при котором реш ение 
о переводе учебны х курсов либо студенческих групп на дистанци­
онную форму образования приним алось на уровне факультетов 
для каждой группы и каж дого предм ета отдельно. При принятии 
решения о ф орме обучения и ф ормах приема зачетов и экзаменов 
учитывалась инф орм ация о годе обучения студентов, уровне заболе­
ваемости в коллективе и наличии факторов риска со стороны про­
фессорско-преподавательского состава и студенческого континген­
та. Накопленный опы т использования портала дистанционного 
образования, знаком ство преподавателей с методикой работы в нем, 
а также наличие разработанны х курсов в дистанционной среде поз­
волили избирательно без потери качества обучения заменять очные 
занятия дистанционны м форматом.

Говоря об основных результатах исследования настроений и ож и­
даний преподавателей и студентов Белорусского государственного 
университета, рассмотрим, во-первых, общие аспекты восприятия 
академических сообщ еством пандемии COVID-19, во-вторых -  как 
сотрудники и студенты относились е использованию информационно­
коммуникационных технологий в образовательном процессе, и в- 
трстъих -  каковы были потребности сотрудников и их ожидания от 
действий администрации университета в сложивш ейся ситуации.

6 А р теа га , В . Р е к т о р  Б Г У  А н д р е й  К о р о л ь : в  б л и ж а й ш и е  т р и  го д а  п л а н и р у е м  
о р га н и зо в а ть  п о л н о ц е н н о е  д и с т а н ц и о н н о е  о б у ч е н и е  п о  б о л ьш и н с т в у  с п е ц и а л ь ­
ностей .
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Для начала остановимся на общ их аспектах восприятия панде­
мии COVID-19. С  этой точки зрения важ но оценить, какое влияние 
сложивш аяся обстановка оказы вала на эм оциональное состояние 
сотрудников и студентов, так  как это  не м огло не сказаться на об­
щем морально-психологическом состоянии  коллектива и готовности 
оперативно и гибко реагировать на изменении рабочего процесса. На 
вопрос «Как Вы оцениваете свое эм оциональное состояние в насто­
ящее время в связи с распространением C O V ID -19?» каждый второй 
сотрудник университета (50,9% ) отвечал, что  испытывает чувство 
тревоги, при этом чащ е тревож ились муж чины  (62.1%  против 45,9% 
женщин) и лю ди старш е 50 лет (65,6% ). О коло  трети  преподавателей 
отвечали, что иногда переж иваю т, а  иногда забы ваю т про пандемию 
(34,4% ) и только 9 ,9%  отмечали обы чное эм оциональное состояние. 
Доля студентов, испытывавш их тревогу, в 2 раза ниж е, чем у препо­
давателей (25,1% ), 42,4%  ответили , что п ереж иваю т только иногда, 
и 25,6%  говорили об обы чном эм оциональном  состоянии. Что хоро­
шо соотносится со сф ормированны м изначально общественным 
мнением касательно структуры основны х групп риска в условиях 
протекающей пандемии.

Говорить не об эмоциональны х, а  реальны х последствиях пан­
демии для сотрудников университета позволяет распределение отве­
тов на «откры ты й» (без предлож енны х вариантов ответа) вопрос 
«Если говорить о В аш их планах, что Вы не см огли  реализовать 
в текущем году?». На этот вопрос не см огли  дать определенного от­
вета 44,7%  и ещ ё 3,3%  сказали, что все бы ло реализовано. При этом 
у половины (52% ) возникали заминки: 16,7% не смогли съездить 
в отпуск, 10,5% отметили затруднения в научной или методической 
работе, 7,5%  -  невозмож ность участия или личного  участия в кон­
ференциях. У 5%  не получилось реализовать некоторы е рабочие 
проекты, у 4 ,2%  возникли сложности в подготовке и защ ите диссер­
тации. О сновная часть нереализованных планов связана с затрудне­
ниями мобильности, в том  числе в рамках с меж дународного со­
трудничества, стаж ировок и повы ш ения квалификации. Т.е. во 
многом негативное восприятие ситуации с  C O V 1D -I9  было связано 
с ограничением свободы перемещ ения респондентов.

Вместе с этим сотрудникам  университета задавался вопрос 
о том, какие аспекты жизни вы зы ваю т у них наибольш ее беспокой­
ство в связи с распространением пандемии COV1D-19. Среди пред­
ложенных вариантов наибольш ее беспокойство у сотрудников вы­
зывала организация учебного процесса (средняя оценка 3,53 из 5), 
также сильно тревож ило отсутствие возмож ности вы ехать за рубеж 
на отдых (3,45 из 5), и немного м еньш е -  сниж ение академической
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мобильности (3,24 из 5). В озм ож ность организации досуга и трудно­
сти в коммуникации с коллегами тревож ат сотрудников заметно 
меньше (2,82 и 2,66 из 5, соответственно).

Далее перейдем к обш ей оценке сотрудниками использования 
информационно-коммуникационных технологий в образовательном 
процессе. На вопрос «К ак изм енилось качество образования с пере­
ходом на ИКТ» более половины  и преподавателей (58,9% ), и студен­
тов (58,6%) ответили , что в чем -то оно улучш илось, а в чем-то 
ухудшилось. П ри этом  студенты  значительно чаще, чем преподава­
тели, говорили об улучш ении  качества образования (19,7%  против 
3,7%) и реже -  об  ухудш ении  (13,3%  против 31,1% ). Эти различия 
можно объяснить различием  восприятия отдельны х составляю щ их 
образовательного процесса с использованием  информ ационно­
коммуникационных технологий. При оценке различны х качествен­
ных параметров образовательного процесса наиболее высокий сред­
ний бал получили доступность и простота освоения принципов ра­
боты образовательного портала (3,69 из 5 среди преподавателей и 
3,51 из 5 -  среди студентов). П олож ительную  оценку получило 
«функциональное разнообразие образовательного портала» (3,41 
у преподавателей и 3,34 у студентов). О днако оценки преподавате­
лей и студентов более зам етно различаю тся для параметров «каче­
ство взаимодействия со  студентам и» и «усвоение учебного материа­
ла». П реподаватели оценивали эти аспекты  ниж е (3,25 и 3,11 из 5, 
соответственно), чем  студенты  (3,42 и 3,4 из 5, соответственно), что 
и объясняет более вы сокую  оценку среди студентов общ его качества 
образовательного процесса с применением инф орм ационно­
коммуникационных технологий. Н есколько ниже как преподавате­
лями. так и студентам и оценивалась техническая исправность в ра­
боте образовательного портала (2,97 и 2,62 из 5, соответственно).

Отвечая на «откры ты е» (без предлож енны х вариантов ответа) 
вопросы о достоинствах и недостатках в работе образовательного 
портала, преподаватели отмечали следую щ ее. Среди достоинств 
называли контроль за работой, посещ аем остью  студентов и повы­
шение их сам остоятельности (12,5% ), автоматизация тестов и вариа­
тивность заданий (7,7% ), действенность портала как инструмента 
работы в период пандемии (7,7% ), удобство в работе за счет ви­
деосвязи и возмож ностей визуализации (5,7% ), мобильность и д о ­
ступность (5,5% ), разнообразие и систем ность (3,9%).

О ценить перспективы  развития дистанционного образования 
и использования информ ационно-комм уникационны х технологий 
в обучении позволяю т вопросы о том , могут ли занятия в дистанци­
онной ф орме полностью  заменить аудиторны е, то, какие возможно­
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сти в работе образовательного портала н уж но развивать и то, каковы 
основны е риски для развития ди станционного образования, по мне­
нию преподавателей. В отнош ении того , какие ф орм ы  занятий могут 
быть полностью  заменены занятиями с использованием  информаци­
онно-коммуникационны х технологий мнения преподавателей и сту­
дентов разошлись.

Если больш инство и тех , и других бы ли согласны  с возмож­
ностью полной замены на дистанционную  ф орм у управляемых са­
мостоятельных работ (74,1 %  преподавателей  и 81,1%  студентов) и 
консультаций (71%  преподавателей  и 76 ,1%  студентов), то с прове­
дением всех лекций в дистанционной ф орм е согласились только 48% 
преподавателей и абсолю тное больш инство студентов (83,3%), 
с проведением дистанционных лабораторны х работ -  22,1%  препо­
давателей и 39,6% , сем инарских и практических занятий -  17,3% 
преподавателей и 50%  студентов. Если говорить о перспективах раз­
вития технических возможностей, то  мнения преподавателей и сту­
дентов также насколько различались. На вопрос «К акие возможно­
сти в работе образовательного портала Б ГУ  Вы считаете 
необходимым развивать/расш ирять?» преподаватели, в первую оче­
редь, отвечали видеосвязь (74,8% ), далее аудиосвязь (41,2% ) и опции 
контроля посещ аемости (39,5% ), и в последню ю  очередь -  чат 
(27,2% ). Студенты же, в первую  очередь, вы бирали чат (52,9%), по­
том видео- и аудиосвязь (по 48,5% ) и в последню ю  очередь -  опции 
контроля посещ аемости (18% ).

На вопрос же «Какие Вы видите риски для дальнейш его разви­
тия дистанционного формата обучения?» преподаватели чаще всего 
отвечали о росте нагрузки на преподавателей (69,7% ), и далее -  не­
возможность контролировать уровень знаний (57,7% ), нехватка 
у студентов навыков и умений для поддержания дисциплины и 
усердия (55,7% ), спад мотивации студентов к обучению  (50,9%), 
ограничения в работе по ряду направлений -  технических и лабора­
торных (45% ), формализация и ш аблонность процесса образования 
(43% ), отсутствие индивидуального подхода (42,3% ), и на последнем 
месте -  эмоциональные срывы как студентов, так и преподавателей 
(19,5%). Среди основных возможностей, связанны х с развитием ди­
станционного формата участники опроса отмечали расширение 
цифровой грамотности (59,1% ), повыш ение доступности образова­
ния (57,8% ), привлечение зарубежны х специалистов (52,7% ). Также 
часть сотрудников указывали на развитие экспорта образовательных 
услуг (48,6% ), повыш ение гибкости образовательного процесса 
(45,5%), повышение экологичности образования (43,1% ), повышение
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статуса университета в м ировом  рейтинге (25,5% ) и снижение субъ­
ективного фактора при контроле уровня знаний (18,5% ).

И, наконец, обратимся к ож иданиям  сотрудников от университе­
та в сложившейся ситуации пандемии и расш иренного использова­
ния информ ационно-комм уникационны х технологий. В рамках ис­
следования сотрудникам  задавался вопрос «Д олжно ли руководство 
осуществлять какие-то доп олни тельн ы е действия, чтобы минимизи­
ровать стресс у сотрудни ков в текущ ей ситуации?». Большинство 
сотрудников (72,6% ) считает, что руководство университета должно 
осуществлять какие-то дополнительны е действия, при этом среди 
женщин эта доля оказалась вы ш е, чем среди мужчин (75,6%  против 
65,7%). Кроме того, более половины  сотрудников отнеслись бы по­
зитивно к организации психологической помощи: положительно 
(22,4%) или скорее п олож ительно (36,6% ), десятая часть (9,2% ) от­
неслись бы к организации  помощ и скорее отрицательно, и только 
5,9% -  отрицательно (25 ,9%  затруднились с ответом). О днако готов­
ность самим и спользовать такую  помощ ь оказалась несколько ниже, 
но не среди всех категорий  сотрудников. С высокой вероятностью 
воспользовались бы психологической помощ ью  специалиста 16,4% 
сотрудников, 5 1,8%  не см огли  ответить точно, а 31,8%  -  не стали бы 
пользоваться. Ж енщ ины  хотели бы воспользоваться психологиче­
ской помощ ью н есколько чащ е, чем  мужчины (18,7%  против 11,4%), 
а среди молодых лю дей  до 30 лет помощ ью  готовы воспользоваться 
30,1%, а точно не стали бы пользоваться только 21,9% .

Оценку ож иданий сотрудников относительно утилитарных сто­
рон взаимодействия с университетом  позволяю т дать ответы на во­
прос «Каким образом , на Ваш взгляд, руководство университета 
могло бы способствовать улучш ению  организации работы сотруд­
ников в текущ их условиях?», где сотрудники могли выбрать не­
сколько вариантов. П овы ш ение качества интернет-соединения и 
трафика на образовательном  портале являлось наиболее действенной 
формой улучш ения образовательного процесса для абсолю тного 
большинства сотрудников (74,8% ). О коло двух третей опрош енных 
посчитали эффективны ми введение дополнительного материального 
стимулирования и улучш ение инфраструктуры (64,3%  и 60,1% , со ­
ответственно). М еньш ей популярностью  пользовались меры по до­
полнительному обучению  работе с образовательным порталом 
(42,5%), дополнительном у страхованию  работников (41% ) и допол­
нительному методическом у обеспечению  (35,7% ).

П олученные результаты  исследования позволяю т сделать сле­
дующие выводы. В целом, то  положение, в котором оказался Бело­
русский государственный университет в ситуации пандемии
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C 0V ID -19  и те вызовы, которые возникли п еред университетом, со­
ответствую т общ емировы м тенденциям , заф иксированны м многими 
исследованиями высш ей ш колы, проводимы м и в этот период. Гиб­
кий подход к организации учебного процесса, уровень развития ди­
станционного образования в университете на м ом ент начала панде­
мии и методическая готовность преподавателей  к использованию 
информационно-коммуникационных технологий в обучении позво­
лили университету оперативно адаптироваться и сохранить высокое 
качество образовательных услуг. Тем  не менее, как опросы внутри 
университета, так и мировая практика в целом показываю т, что, 
пандемия C OVID-19 поставила перед университетом  ряд вопросов, 
связанных с обеспечением вы сокого качества информационных 
коммуникаций, организации комф ортного м икроклимата в коллек­
тиве и поддержания неизменно вы сокого качества образовательного 
процесса в условиях ограничений, вы званны х противоэпндемиоло- 
гическими мерами.

Если говорить о восприятии сотрудниками и студентам и панде­
мии CO VID -19 в целом, половина сотрудников отм ечали, что испы­
тываю т чувство тревоги, а среди студентов постоянное чувство тре­
воги испытывала только четверть. О сновны м  нереализованным 
планом в 2020 году сотрудники называли отпуск. В этой связи зако­
номерно, что невозмож ность вы ехать на отды х заним ает второе ме­
сто по беспокойству после организации учебного процесса, а среди 
сотрудников д о  30 лет -  первое место. Хотя, как такж е показывают 
международные обзоры и исследования вы сш ей ш колы в ситуации 
пандемии, для некоторы х сотрудников были ограничены  возможно­
сти международного партнерства и академ ической мобильности, 
проведения исследований и представления их результатов.

Говоря об использовании информационно-коммуникационных 
технологий, стоит отмстить, что больш инство преподавателей и сту­
дентов констатирую т, что дистанционны й ф орм ат в чем -то  улучша­
ет, и одновременно в чем-то ухудш ает качество образовательного 
процесса. Примечательно, что преподаватели вы сказы ваю т большую 
осторожность относительно качества занятий в дистанционном 
формате, чем студенты. Относительно дальнейш его развития обуче­
ния с информационно-коммуникационных технологий сотрудники 
прежде всего видят перспективу перевода УСР и консультаций (сту­
денты придерживаю тся схож его мнения). В месте с тем , учащиеся 
значительно чаще говорят о возможности проведения с использова­
нием ИКТ лекций, семинарских и практических занятий. Наиболь­
ший потенциал в развитии возможностей образовательного портала 
сотрудники видят в расш ирении функционала, касаю щ егося ви­
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деосвязи. В отличие о т  преподавателей студенты реже отмечают 
необходимость развития видеосвязи , опций контроля и чаще -  
функционал чата. Позиция учащ ихся, вероятно, может быть обу­
словлена определенной заинтересованностью  в меньш ем контроле 
со стороны преподавателей, а такж е больш ей ориентированностью  
на диалоговые он лайн-прилож ения.

Среди основны х рисков, связанны х с развитием  дистанционного 
формата участники оп роса  преж де всего отмечали рост нагрузки 
преподавателей, невозм ож ность объективного контроля уровня зна­
ний и нехватку н авы ков у студентов. О беспокоенность возросшей 
нагрузкой мож ет бы ть обусловлена тем  фактом, что подавляю щее 
большинство опрош енны х сотрудников указали на увеличение фак­
тического рабочего времени после перевода на дистанционную  ра­
боту. Среди основны х возмож ностей, связанных с развитием ди­
станционного ф орм ата обучения участники опроса отмечали 
расширение цифровой грамотности, повы ш ение доступности обра­
зования, привлечение иностранны х специалистов.

Если говорить об ож иданиях сотрудников от университета 
в сложившейся ситуации, они соответствую т основны м потребно­
стям и проблемам, с которы м и сталкиваю тся сотрудники в период 
пандемии и с расш ирением применения дистанционных форм обра­
зования. С отрудники ож идаю т о т  руководства университета допол­
нительных мер по сниж ению  стресса в коллективе, в частности 
позитивно восприним али идею  организации профессиональной пси­
хологической помощ и за  счет университета, порядка 16% сотрудни­
ков декларирую т, что  воспользовались бы такой помощью, а среди 
людей до 30 лет таких -  треть. Среди мер по улучш ению  организа­
ции работы сотрудников, в первую  очередь, говорят о технических 
и инфраструктурных аспектах использования информационно-ком­
муникационных технологий в обучении (в том числе, повышение 
качества интернет-соединения и объема трафика на образовательном 
портале), а такж е об организационны х -  введении дополнительного 
материального стимулирования сотрудников, что актуально также 
в контексте повыш ения трудозатрат при работе преподавателей 
в дистанционном формате. М енее актуальны, по мнению сотрудни­
ков, меры по повы ш ению  методической подготовки преподавателей, 
что говорит в пользу готовности университета и преподавателей 
к вызовам пандемии и дальнейш ему расш ирению  дистанционных 
форм обучения.

Следует отметить, что результаты исследования были положены 
в основу стратегии развития образовательной деятельности БГУ 
с использованием информационно коммуникационных технологий.
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Организовано проведение массовы х обучаю щ их семинаров, в кото­
рых разъяснялась специфика, функционал, образовательного 
онлайн-портала, объяснялись причины  возмож ны х перегрузок, раз­
рабатывались дополнительны е методические инструкции. Таким 
образом, вынужденный переход на электронны й форм ат обучения 
в значительной степени мобилизовал деятельность университета 
в сфере внедрения дистанционны х образовательны х технологии.

Результаты исследования показали, что и студенты , и преподава­
тели в целом адаптировались к новым условиям. Все категории ре­
спондентов отметили, что есть виды занятий, которы е могут быть 
переведены в дистанционный формат. Такж е спустя год с начала 
работы в смеш анном формате, сотрудники смогли отмстить для себя 
дополнительные возможности портала, что позволило очертить по­
тенциальные направления для развития этого  направления в части 
повышения цифровой грамотности, организации международного 
сотрудничества. БГУ и в дальнейш ем будет анализировать ситуацию 
с использованием ИКТ для повыш ения качества образования и раз­
вития новых форм обучения.
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